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XIII. Leo pápa f.
1810-1903.

Consummation est! A mitől az egész ke­
resztény világ napok óta szivszorongva félt, 
a minek elhárításáért millió meg millió ajk 
ostromolta imájával az eget, beteljesedett. 

Lehullott a fejünk koronája . .
Meghalt a pápa.
A világnak legnemesebb atyja, Isten 

lóidi országának, ennek az egész világra szóló 
két ezer éves páratlan monarchiának egyik 
legnagyobb fejedelme, a századnak mindenki­
től elismert legkimagaslóbb férfin, XIII. Leo 
nincs többé!

Az egész világ szive megdobban a nagy 
csapásra. Milliók szemében gyászkönv ül s 
éjszaktól délig, napkelettől napnyugatig a föld 
minden pontján harangok zúgnak-búgnak s 
panaszos hangon hirdetik, hogy nagy veszte­
sége van a világnak.

Vájjon ily páratlan világra szóló gyász 
pillanatában szükséges-e bőven kifejtenünk, 
ki vét az. a kinek ravatalánál egv egész vi- 
lém áll mély meghatottságban ? Hiszen még 
csak imént hangoztak föl világszerte a jubi­
leumi örömnek hangjai, s himnuszokban, di- 
'■söítií dalban, szónoklatban; a szivet rezgésbe 
hozó zene minden húrján s az egész világot 
elárasztó nagyszerű művekben hirdetek, ki volt 
a világnak XIII. Leo.

I.u.\ égből leszállt isteni fény, a „lumen 
de coelo“, mely ötven év óta szórta tele a 
vilin.' ! mely bölcseségének sugárözönével, hogy 
oszoljon az útvesztő sötétség, a melyet száza­
tok tévőivé halmozott össze a magasba vágyó 

emberiség útjába.
Luy szüntelen lángoló tűz, a mely sze- 

retetének forró melegével karolta át az embe­
riséget. hogy pusztoljon az önzés, szívtelenség 
s gyűlölet, a melylyél a földhöz tapadó gonosz­
ság mind szélesebb körben megdermesztette a 
sziveket.

buy ragyogó bölescsségű szónok, a kinek 
langszava isteni zeneként járta be félszázadon 
it a földkerekséget, hogy mindenütt létrehozza 

!l ,vkét’ megnyugvást s megalkossa minden 
teljen, népek s fejedelmek, elmék s szivek­
en az isteni világharmoniát.

hey nagy pápa, a minővel csak nehéz 
lünkben ajándékozza meg Isten az egyházat, 
n!,g-v Vl‘sz vihar között biztosan vezesse 
■ • i i’.i11t;i a tévelygő emberiséget. Egy igazi
Jufí !'mbor> a minőt csak ritkán szülnek mé- 
tiukbel a hosszú századok.

i-az, hogy ezt a fényt nem fogadta még 
""'non ember, hogy beteljesedjék: látnak, 

mg.' ne lássanak, hallanak, hogy ne hallja- 
' X sotéts6g fiai nem ismerték meg a vi- 

I- '»aeut. Így volt ez Jézussal is, a kinek ő 
képviselője volt a földön.

I-1 . hogy a szeretetnek ama nagy tűzét, 
ß átkarolta ellenségeit is, még

sokan nem értették meg, sőt gyűlölettel viszo-
vj,„ a&r*J6“""is- *kii«“»I--

for {gaz: ll()gy sokan nem látták benne Is- 
nnek küldöttjét, a ki arra van hivatva, hogy 
t°s utat mutasson az emberiségnek a zűr­

zavarok között s nem láttak benne csak em­
bert ; ámde örök dicsőségéül szolgál a nagv 
halottnak, hogy legalább emberi nagysága előtt 
meg elvi ellenségei is meghódoltak. Örök di­
csőségére válik, hogy félszázadon át tett intéz­
kedéseivel, mély bölcseségü, a kor minden 
bajaira biztos gyógyirt nyújtó fönséges enevk- 
likainak tömegében oly elévülhetetlen kin- 
vset hagyott az emberiségnek, a melyből az 
utók végéig minden viszontagságai között is 
irányadó fényt, a biztos világrend, boldogító 
1 k° os üdvnek alapját merítheti földi ideig­
lenes s földöntúli örök céljaira.

Es ez szolgál vigasztalásul is a kér. világ­
nak a nagy veszteségben.

He van nekünk más vigasztalásunk is, — 
ammőt nem talál az, a ki az egyháznak örök 
élettől dobogó keblének melegét nem érzi.

Mi vigasztalást merítünk az élő bitből 
a mely legyőzi a halált. Meghalt a pápa » Sze­
münkben a köny, szivünkben a fájdalom hir­
deti, mert valóban nagy és szeretett kincset 
vesztettünk el. De a mi fájdalmunk nem a 
csüggedós fájdalma, hanem az élő hit, remény 
és szeretet fájdalma, a mely a vértanuságig 
erős meggyőződéssel vallja és hirdeti, hogy a 
ki meghalt, nem halt meg, hanem örökké cl.

Leo pápa meghalt; születésétől kezdve 
közeledett e halálhoz; de a mi benne az em­
beri lényeg fensőbb részév olt, az folyton nőtt, 
gyarapodott s megérett az örökkévalóságra.

A test ott fekszik hidegen, némán, moz­
dulatlanul, de a lélek az örök dicsőséget zengi 
és élvezi egy boldogabb világban.

Kialudt szellemének fénye, nem világot 
többé; de a szellem fényes alkotásai, elvei itt 
maradtak, nem halnak meg soha.

Eeo meghalt. Siratjuk. De Leo él. Lel­
künk örömével kísérjük angyalok karaival 
lelkét a menybe, a miként szeretteinek elha­
gyása feletti fájdalma közepeit ő is örvendett. 
„Örömmel búcsúzom el — így szólt halála 
előtt — c világból.“

\ igaztatásul szolgál nekünk az a biztos 
tudat, hogy habár Leo pápa meghalt, de a 
pápa nem halhat meg soha. Ledől egy nagy 
oszlop a világ fejedelmei közt ? Nagy és pó­
tolhatatlan űr támad nyomában. A mi veszte­
ségünk is nagy, de nem pótolhatatlan. Isten, 
a ki műveit emberek által hajtja végre, az ő 
egyháza számára, a melynek megígérte, hogy 
vele leszen a világ végezetéig, támaszt majd 
embereket, méltókat az új időkhöz, új viszo­
nyokhoz, körülményekhez. Egyházunk letűnt 
nagyjait uj nagyságok fényes sora fogja kö­
vetni.

Fájdalmunkat enyhíti az egész viliig pá­
ratlan óriási részvéte fájdalmunk és vesztesé­

günk iránt. Itt tűnik ki igazán, mi volt XIII. 
Eeo az emberiségnek. Nem „einfacher Priester"! 
a mint megjósolták, hanem a világ legelső 
hatalma és erkölcsi ereje. Önkényt érzi min­
denki, hogy a világ ingatag hullámai között 
a pápaság az egyedüli rendíthetetlen szikla, a 
melyen nyugszik a társadalom erkölcsi rendje 
s üdvössége. Azért szegződik ma minden te­
kintet a szellemi és erkölcsi világ központ­
jára, mert mindenki érzi, hogy ott az egész 
emberiség sorsát mélyen érdeklő nagy dolgok 
történnek s fognak történni.

Es mily megható jelenség a világ-gyász 
közepeit ? A világ leghatalmasabb fejedelme, 
a kinek uralma nagyrészt a legnagyobb erő 
hatalmán alapszik, leborul a legnagyobb feje­
delem nagysága előtt, a kinek minden hatalma 
egyedül az erkölcsi erő.

Mily nagyszerű változása az időnek ? A 
protestáns kereszténységnek legvallásosabb fe­
jedelme, mondhatni pápája, a kinek épen azért, 
nm ei legszilárdabb hívője a saját vallásának! 
íme nemcsak nem örvend legnagyobb elvi 
ellenségének k,dőltén, a kit a régi idők gvü- 
lolködő szelleme Antikrisztusnak nevezett s 
ezen idők szellemének örökösei ádáz gyűlölet­
tel kisérnek ma is. hanem fájdalmában imád­
kozik érte s hangosan hirdeti, liogv égető 
szüksége van a világnak ily nagy emberekre.

X alóban üjknr szelleme lengedez a nagv 
pápa koporsója felett; annak az uj kornak a 
melyet a nagy pápa fényes szelleme olv pá­
ratlan eredményűvel készített előre, a keresz­
ténység restaurációjának az a jobb és uj kúra, 
a mely a zűrzavarban, a romok között egy 
boldogabb életet van hivatva árasztani az em­
beriségre.

A mai, erkölcseiben megfogva!kőzett, gon­
dolkozásában téves útra vitt értelmiség, a mely 
minden aggodalom nélkül hagyja magát ve­
zettetni és a kereszténységtől elidegeníttetni a 
kereszténységet nem ismerő, sőt azt gyűlölő 
tudomány, sajtó, irodalom s titkos társula­
tok aknamunkáitól, ma meg tahin nem érzi 
örömmel nem üdvözli egészében ez uj kornak 
hajnalhasadását, de minden azt mutatja, hogy 
el fog érkezni biztosan. Az Istent mellőző 
tudomány esődbe jutva, végső erőfeszítéseit 
teszi ugyan, de már senk lsem hisz oly kész­
ségesen benne, mert hitnél egyébről nein lehet 
szó be nem bizonyított hipothozisekkel szem­
ben. És itt van, mind követelőbben nyomul 
előtérbe, a közelgő századoknak szegényt és 
gazdagot az élet-halál kérdés jelentőségével 
érdeklő nagy problémája, a szociális kérdés 
Mindenki ösztönszeriileg érzi, hogy a világ 
mindinkább két nagy táborra oszlik és készül 
meginni a világ egész jövőjére döntő nagy 
harcot. A hitetlenek és hívők táborára. A régi 
jo institúciókhoz ragaszkodó örök társadalomra 
és az istentelen socializmnsnak cbaotikus áb­
ránd képeit kergető tapasztalatlan tömegre. A 
közbeeső pártokat, elveket mindinkább elso­
dorja, magába olvasztja a két ellentétes tábor
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i: ! latjuk Fnmviaiii>/.ágban, Belgiumban, a 
log : abb választásuknál Németországban stb., 
tehát épen az emberiség élén járó művelt 
nemzeteknél.

A nagy pápa lelki szemei előre látták e 
félelmem* bare közeledését s gondviselés- 
szerű irigy hivat;!'a s elévülhetetlen dicsősége 
volt, Ív -'v ennek veszedelmére nemcsak rámu­
tatott, mikor mások még alig gondoltak rá. 
hanem táborrá egyesítette, szervezte, lelkesí­
tette a keresztény hívőket, ellenállhatatlan 
logikával megdöntő az ellentábor elvi alapjait 
s biztos kézzel megállapítván a bajok gyógy­
szereit. egy pillanatig sem szűnt meg fejedel­
meket, népeket sürgetni azok alkalmazására.

lézert hódolnak meg előtte a fejedelmek, 
siratják a népek s várja, lesi feszült érdeklő­
déssel a világ, ki lép a nagy pápa nyomába, 
épen a legválságosabb korszakos idők elő­
estéjén '?

Menj. pihenj az Istennek ölében, nagy 
szellem, hosszú fáradalmaid után. Jó harcot 
harcoltál, pályád hevégezted, a hitet megőriz­
ted. ott az égben korona vár teád: itt pedig 
a földön az emberiség soha el nem múló 
hálája fogja őrizni dicső emlékedet!

Lux perpetna luccat lumini de eoelo 1
S. fí.

Politikai hírek. Budapestről képvi- 
selö-koríi,,hói értesülünk, hogy gr. Khuen-Héder- 
v.irv Karoly csak aug. 1-eig szándékozik kitar­
tani az obstrukcióval a küzdelmet. Ha addig nem 
törik meg a függetlenségi párt, akkor yr. Apponyi 
Albert bízatnék meg a kormányalakítással, kinek 
e hét folyamán mondott nagyszabású beszedő úgyis 
olyan előlegfélét kepez a kormányéiuöki program­
hoz. Apponyi gróf természetesen csak úgy vállal­
koznék a premier office elfogadására, ha Becsben 
mindazokat a pontokat elfogadnák, melyeket ő 
mint jogos nemzeti igényeket legutóbbi beszédé­
ben körvonalozott. A jelenlegi liázelnök megkísé­
relne azután a kihekitest, s ha akkor sem sike­
rülne, akkor nem maradna más hátra, mint ex- 
lexben is feloszlatni az országgyűlést. - Es ez 
nagyon természetes. Mert más segítség itt már 
nincsen, mint appellálni a nemzetre, vájjon lie- 
lyesli-e a turbulens elemek viselkedését. Az, hogy 
az úgynevezett törvényenkivüli állapotban az 
országgyűlést egyáltalán nem lehetne feloszlatni, 
csak ügyvédi fogás, melynek a holt betű értelmé­
ben talán lehet némi igaza, de a szükség tudva­
levőleg erősebb a törvénynél, különbem nevetséges 
circuliis vitiosus fejlődnék az egészből, t. i. az, 
hoyy r;t i: orszáyyyiUst egyáltalán tolni sem L hetne 
/'. hizlalni! — Összeáll ugyanis 3" jó torkú, bő­
beszédű ember, akik technikai obstrukcióra vál­
lalkoznak. mindenre névszerinti szavazást kérnek,
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Arany Janos szülőföldjén.
Irta Dudck János dr.

iJchrn’cn, júl. 18.

* *tt voltain Nagy-Szalontán. Arany János nagy 
nemzeti költőnk szülőhelyen s most, hogy további 
utamon, a rekkenő hőségtől es az alföldi be­
nyomások tömegétől szinte megviselve, pihenőt 
tárok Ib'brecetihen. nem állhatom meg, hogy le 
ne írjam szalontai emlékeimet, mit láttam a 
nagy férfin maradványaiból, mi maradt ott 
belőle.

Az I. életében i- Nagy -Szalonta és Debre- 
'1,1 ' ott st nietet; (1817-ben), itt
járta iskoláit - megunván a különben komoly fiú 
a kollégiumi élet ridegségét, itt állott be szí­
nésznek. hogy szíve vágyát, a művészi eletet 
megízlelje. A valóság i <akhamar kiábrándította s 
ot< hagy \ a a v ánd ii cs ipa tot, züllött szinész- 
társait, Marmaros-Szigetről visszavándorolt Sza­
lontára, beállott tanítónak, majd a község jegy­
zője lett. Ilyen minőségben nyilatkozott meg köl­
tői lángelméje; mint szerény, ismeretlen falusi 
jegyző 1' 17-ben. Toldijával, egyszerre orsz^os

kétszer olvastatják a jegy zőkönyvet mert állítólag 
halkon olvasta a jegyző, felolvasta!iák az ország­
gyűléshez érkezett 3000 s nem tudom hány száz 
kérvényt teljes indokolással, akkor az országgyű­
lést soha sem lehetne berekeszteni, mert a kor­
mánynak az indemnity meg nincsen megszavazva. 
Mi az obstrukciót soha sem helyeseltük. Még 
Bán Ily idejében sem. dacára annak, hogy előttünk 
kivonatos eredményt szült, t. i. Bán Ily bukását. 
A cél nem szentesítheti az eszközöket. — Kép­
zeljük csak. hogy jöhetnek idők, midőn 00 nem­
zetiségi képviselő kerülhet a házba, s ezek meg­
béníthatnák, ha az obstrukrió törvényes eszköz, 
az egész magvar parlament működését.

Hsrczegh Terez gyűjtései.
K cim alatt a következő sorokat vetítik :
Egy pár év előtt nagy port vert fel a fő­

városi liberális lapokban Jlerczegh Teréz, volt 
fiumei irgalmas nőver és fönöknö uj „szerzet“ 
alapítása. A nevezett alapitónő Paulai Szent Vin­
céről nevezett irgalmas nővér volt (valamikor itt 
a uyitrai zárdában is működött) és a 80-as évek­
ben főnöknővé nevezték ki a Szapáry grófnő ál­
tal fentartott „Mária-árvaház“-ban, csak hogy 
mivel működése nem felelt meg a szent reudala- 
pitó szellemének és nehogy további maradása 
Fiúméban a Szent Vincéről nevezett kongregáció 
sértetlen reputációjában és hírnevében csorbát 
ejtsen, a gráci elöljáróság Herczegh Teréz íő- 
nöknőt hasonló minőségben Kaposvárra helyezte. 
Innen az elöljáróságot folyton zaklatta, hogy 
Fiúméba helyezzék vissza, ámde az elöljáróság 
nem engedett, mire Herczegh Teréz otthagyta a 
kaposvári főnökséget, és egy pár hasonló gondol- 
kozásü nőt maga köré gyűjtve Fiúméban termett 
és megalapította a „Mária Immaculata“ intézetet.

Ekkor sok kósza hir keletkezett a gráci 
kongregáció hazafiatlauságáról, és a szabadelvű 
lapok kapva-kaptak Hercegit Teréz védelmére, 
hazafiságát és az „uj magyar szerzetes rendet“ 
egekig magasztalták, minek révén kieszközölte 
magának, hogy sorsjátékot rendezett, mely 50,000 
koronát jövedelmezett és világgá küldte uj „szer­
zetes“ nőit, kik évek óta gyűjtenek árvaházra, 
szanatóriumra anélkül, hogy a tervezett intéze­
tek eddig létesültek volna. Azt szeret nők tudni, 
hogy e sok pénz hol van és milyen célra szolgál, 
mert annyi esztendei gyűjtés már csak valamit 
eredményezhetett volna ?

Az egész országban folyik a gyűjtés, egész 
szervező bizottságok alakultak, legújabban a bel­
ügyminiszter 40127 :03. 111. b. szánni engedé­
lyével ellátott gyűjtőiteket küldtek szét hazánk 
összes plébániáihoz, hogy a „Mária Magyarország

névre kapott, hogy azontúl költészete termei,ei­
tel uiegaraiiynzza irodalmunkat.

Hogy mily megfoghatatlan valami a láng- 
ész. azt kézzelíoghatólag éreztem Szalont,711, mi­
dőn Arany dános nyomait kerestem Leszállta a 
vasútról, egy poros alföldi község előtt álltam ; a 
nagy síkságtól környezve, egesz vidéke a tanyák 
elszórt csoportja s a részben learatott, részben a 
ringó kalászoktól még borított hatalmas szántó­
földek beláthatatlan sora. llo.-szií utcán vitt a 
kocsi, csinos, tiszta házak között, mint az ál­
lóidon rendesen. Kalauz után kellelt nézni s a 
magamféle ember hol kereshetné ezt másutt a 
kálvinista emberek közt, mint a kath. parókián. 
Lzt kerestük fel társammal, dr. Tóth Jánossal 
Hogy ebben nem csalódunk, a sok kedves tapasz­
talás után, melyet az alföldi papságunknál szerez­
tünk. okunk volt remélleui. (iái István fiatal 
káplánnál kopogtattunk be, vagy amint itt. mond­
jak ; a kis tisztelendő Urnái s első pillanatra 
láttuk, hogy egy talpig derék magyar emberrel 
van dolgunk.

Az előbb a főürhoz vezetett, a Vitkovszky 
plébánoshoz, akiben véletlenül földinkre, uyitrai 
származású emberre akadtunk. így már bizto­
sítva volt célunk, hogy mindent megtudunk, ami 
Arany Jánosról ott a helyszínén megtudható.

Nagyasszonyáról nevezett kongregáció (Fi,iillei 
Maria Immaculata) Internálna és Szanatórium* 
szegény-sorsú s gyöngélkedő növendékei jiv;ira 
gyűjtést rendezzenek, sok nemesen gondolkodó 
hölgy jót vél tenni, az irgalmasságot akarja g\a. 
korolni, midőn fáradságot nem kiméivé kelne* 
házról házra, hogy az uj kongregációt támogassák

Mindenki tudja, hogy minden jótékonyság 
intézmény, kivált szerzet, csakis önzetlen, vallási 
alapokon lehet lefektetve, - ahol az önzést kizárja 
a szeretet, a hiúságot, nagyravágvást az aláza­
tosság, a fegyelmet az engedelmesség, és lmgy 
ennek sziklaszilárd alapja legyen, ezért szükséges 
az egyházi elöljárók megerősítése, amely jóvá- 
hagyás adja meg a kongregáció jelleget. Már 
pedig Herczegh Teréz intézménye alapjában el- 

I hibázott dolog ; elhagyta szerzetét, mely majdnem 
30 esztendeig melengette; megtagadta az enge­
delmességet és rendalapitó akar lenni az. aki 
maga az engedelmesség, a fegyelem alapelemeit 

I nem ismeri,
A kongregáció jellegéhez megkívántaid meg­

erősítése a „Maria Immactilatá“-nak nincs, még 
az erősen vallásos szellemű „Alkotmányit is 
félrevezették, midőn egyszer azt irta, hogy a 
„Mária Immaculata“ az illetékes egyházi körök 
elismerését és megerősítését megnyerte. Igaz, 
hogy ezt kérelmezték többször, de a megerősítés 
mai napig sen- jött, mert midőn Herezeg Teréz 
a zenggi püspökhöz fordult, kérelmére ráírták 
egyszerűen „Vidi“, „Láttam“, ez pedig egyforma 
a rideg visszautasítással.

Ezen mozgalom, melynek rejtett célja a 
Paulai szent Vincéről nevezett irgalmas nővérek 
hazafias, önzetlen, szigorúan vallás-erkölcsös mű­
ködésének és nevelésének béuítása és kiszorítása 
a hazából, melynek megmagyarosításában és val­
lás-erkölcsi felemelésében óriási osztályrésze van 
hírneves intézetei s önfeláldozással gondozott kór­
házai révén, jóravaló keresztény katholikus és 
magyar emberek támogatására nem számíthat.

Nyitvai hölgyek is voltak szívesek — ter­
mészetesen nem tudva a fentebbieket — ezen 
gyűjtés eszközlésére vállalkozni, jóhiszeműségüket 
meggyanúsítani lovagiasságunk tiltja és azért ha 
igazi irgalmasságot akarnak gyakorolni, bátorko­
dunk egy tanácscsal szolgálni. Van városunkban 
egy tősgyökeres magyar, hazafias és vallásos in­
tézet, a mely Isten dicsőségére és a haza boldo­
gulására, csöndben, feltűnési viszketegseg. reklám 
nélkül működik — a uyitrai lóm. káth. felsőbb 
leányiskola — melynek jótevőkre volna szüksége, 
hogy sok szegényebb sorsú leányka anyagi gon­
dok nélkül neveltessék a haza és egyház felvirá-

Fő emléktárgyai a Csonkatorouyba vannak 
összegyűjtve, ebbe kellett először a bemenetel 
biztosítanunk. A kis tisztelendő űr azzal lepett 
meg, hogy abba nem mehetünk, mert Király 
gint. tan ’ tegnap mondta neki. hogy elutazik, 
pedig annál van a kulcs. Hej nem oda Buda. — 
mondtam — siessünk a lakására, hátha ha még 
otthon kapjuk. Azonnal a toronyőrző tanárhoz 
siettünk. S valóban otthon találtuk. De ott újabb 
nehézség előtt álltunk. Azt mondja, a toronyba 
lépni nem lehet, mert ő éppen most festette ki 
a lépcsőzetet. oda nem bocsát be senkit. — 
Hát ha mégis, incselkedtem vele; tudja tanár úr, 
aki igazán szeret, az nagyon szeret, én pedig 
szeretem Arany Jánost, nekem bármi módon oda 
bejutnom kell. A tanár elmosolyodott: ejnye de 
kuruc egy beszéd, hová való az űr? Nyitrára, a 
fatornyos országba, messze van az innen, hogy 
én másodszor is jöjjek, míg a lépcső megszárad. 
A hajdú ivadék egyet gondolt s végre azt mondta: 
no hát jöjjenek az urak 12-kor, addig megné­
zem, hát ha mégis megszárad a lépcső.

Szóról-szóra, lépésről-lépésre nagyobb lett 
a torony nyitás reménye, sőt végül ő maga is 
kalauzul ajánlkozott a városban. Az Arany emlék­
bizottság titkárában, a kedves tanárban, csak­
ugyan sokat nyertünk, egy kalauz helyett most
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lelkesedés tüzet .Ir. Ernszt Sándor képviselőnk
beszámoló beszedet vei. A választok tisztában van 
nak :l liberalizmussal, mely immár 3f. eve sa­
nyargatja a nemzetet, s mindamellett nem tud 
leimutatni semmiféle monumentális vívmányt, 
nu.» \ előmozdította volna az agyonnyomovgatott 
nemzet jólétét és kulturális fejlődései. Basásko- 
dás. jogtiprás, az egyszerű polgárok megvetése 
es zaklatása, a nagy adók, a jogok elkobzása, a 
hitelet es az erkölcsiség hanyatlása és az álta­
lános elszegenyedés gyümölcsei azon politikának, 
melynek nálunk csak a hivatalnok-osztály és a 
kazárság hive és támogatója. Kp azért lesz ne­
héz helyzete a liberális jelöltnek, ha ugyan akad 
ilyen nálunk, mert mindenütt erősen sarokba 
szorítják. Ki kell jelentenie, melyik liberalizmus­
nak a zászlóvivője V Bánfl'y, Tisza. Széli, Heder- 
viiry. Apponyi, Gajári, Vészi feiének-ö ? Meg 
kell mondania, mit köszönhet a nemzet a sza­
badelvűpárt 35 éves abszolutizmusának? Miért 
paug az ipar és a közgazdaság ? Miért öltött 
oly nagy mérveket a kivándorlás? Hol van az 
a jólét. Melylyel ámították a nemzetet, hogv be 
fog állaui, ha életbe léptetik az egyházpolitikai 
törvényeket? Miért támogatják a liberalizmust a 
szabadkőművesek és minden hitetlen poltron ? 
Kész még más kérdezni valónk is. Tudom Isten, 
hogy a liberális jelölt, ha ugyan lesz ilyen, vér- 
csöppeket lóg izzadni és futva fog innen meue- 
külni. Egy tanácsosai már is szolgálhatok neki. 
Lássa el magát minél több pénzzel, hanem nézze 
meg jól azokat, kikre bizza azt.

hgy időben egyik-másik liberális úri kortes 
azzal ámította a parasztokat, hogy a néppárt 
nincs többé, hogy beolvadt a liberális pártba, 
lám, Ilresztyeuszky Kálmán is kibékült 1- über - 
gerrel. Csakhogy a mi főldmives népünk nem 
oly együgyü, hogy lépre menjen nyomorult ke­
ntüknek. Több esze es politikai érettsége van, 
mint sok diplomás liberális kortesnek, még ha 
diplomájukat a közjegyző hitelesítette is. Gaz­
dáink kétkedve fogadnak minden szót, akárhogy 
is szépilgetik azokat a liberális kortesek. Embe­
reink nem ü'tek fel és a hogy felvilágosította 
őket a „Krest’an“, a liberális kortesek eme csa­
lafintaságáról. gúnynyal fogadnák minden ámítást 
és közeledést.

A hogy kezünkben tartjuk a privigyei ke­
rületet. úgy vigyázunk a zsámbokrétire is. Itt 
is csak kudarcot vallhatnak a liberálisok, akár 
hogy is tombolnak örömükben a megyebizottsági 
tagok választása óta. Jobb, ha hallgatnak erről. 
Bezzeg ilyen dolog a kancsuka hazájában nem 
történhetnék meg büntetés nélkül.

Még van egy dolog, a melyre mi is va­
gyunk kiváncsiak és ez a privigyei biróválasztás. 
Majdnem három éve van ideiglenesen betöltve a 
birói állás. Miért halogatják a választást ? Akarja 
az a két, nagyon befolyásos megyei úr. a ki a 
volt bírót — különösen a zsámbokréti pót válasz­
tás előtt — hitegette, szép ígéretekkel tartotta 
és mindenféleképen hizelgett neki, hogy ráolvas­
suk a magasabb fokú erkölcstan bizonyos szabá­
lyait a tisztességről és szótartásról ?

Miért függesztették föl Ilresztyeuszky Kál­
mánt? Be vau már fejezve a fegyelmi ügye ? 
Mi az eredmény V Volt-e joga a főbírónak állá­
sától megfosztani ót V Mik voltak az okok ? Előbb 
való volt-e Pálfly érdeke (élten a köszénbányát), 
mint a szegény községeke ? Miért késnek a fele­
lettel ? Hat mit sem ér a törvény és a polgárok 
joga ?

Majd csak nyer valamelyes befejezést ez az 
ügy, akkor majd fűzünk hozzá kommentárt. Meg­
látjuk. kinek fog viszketni tőle a háta.

Addig is béke velünk.
—a.

Újdonságok.
Személyi hírek Dr Dudek János, kis- 

szeminariumi rector és felsőbb leányiskolái igaz­
gató dr. Tóth János lapunk szerkesztőjével hosz- 
szabb alföldi kőrútjukról Nyitrára érkeztek. — 
Dr. Balsay József, nyitrai kfr. járásbiró és 
Vjfalussy Ferenc kir. albiró 6 heti szabadságra 
Lőcsére utaztak; a járásbíróságot addig dr. 
Fischer Ede kir. albiró vezeti.

Gyász isteni tisztelet XIII Leo 
pápáért. Bende Imre püspök nr ö méltó­
sága elhunyt Szentséges Atyánkért gyász isteni 
tiszteletet rendelt el megtartani a székesegyház­
ban, meg pedig holnap, hétfőn, juh 27-én reg­
geli <) órakor. Nyitrán a két plébánia templomban 
majd holnap vasárnap hirdetik ki a gyász isteni 
tiszteletek rendjét. Kívánatos lett volna, ha a 
plébánia hivatalok sajtó útján is értesítik a kö­
zönséget az isteni tiszteletről, hogy minél szé­
lesebb körben legyen ismeretes. — A püspöki 
körlevél elrendeli, hogy előzőleg az isteni tiszte­
let előestéjén, s másnap az isteni tiszteletet meg­
előzőleg általános gyász jeléül az összes harangok 
meghozassanak. — Ezzel kapcsolatosan kiemel­
jük, hogy a városban az egyházi épületeken 
mindenütt gyászlobogók lengenek, továbbá a kath. 
kör, a keresztény nőegylet házán, sőt gyászlobo­
gót tűzött ki a vármegyeház, a városháza, a 
szabadelvű kör és a F. M. K. F. titkári hiva­
tala. Ami kétségkívül jó benyomást keltett Annál 
kevésbé értjük, hogy a polgárok, kik közt pedig 
hála Istennek igen sok derék és katholikus ér­
zelmű egyén található, s kinek házán pl. Kossuth 
halála napján ott láttuk a gyászjelvényt, fáznak 
a gyászlobogótól. Tudtuukkal csak Ott András­
nak volt bátorsága kitűzni azt. Ez annál ke­
vésbé érthető, miután a megyeház, a városház 
sőt még a szabadelvű kör is gyászol, de hiába 
keressük pl. a püspökség illetőleg káptalan tv 
lajdonát kepező „Szarvas“- vagy „ Korona “-sz ,

gozásara, es azért a „Maria Immaculata“ párto­
lni helyett álljunk ös<ze. adományainkat áldoz­
tuk ezen kipróbált, messzeföldön ismert intézet 
szegényebb sorsú tanulói föbegélyezésére, létesít­
sünk alapot, melynek kamatait a szegényebb 
sorsú es jó erkölcsű leánykák fogják elvezni, ez 
által pártolunk egy nemes, vallásosan hazafias 
Színét, mely nem rombolni, hanem építeni akar. 
Ezek alapján bátorkodtunk felvetni egy korszerű 
eszmét es megfelelni azon kérdésekre, melyekkel 
a _Maria Immaculata“ gyűjtéséből kifolyólag min- 
jeu oldalról ostromoltak. Ha valaki áldozni akar 
hazafias és humánus intézetre, ne menjünk messze 
Fiúméba, megtaláljuk azt Nyitrán is.

Cusfos.

Levelezés.
Privigye, 190:!. július 90.

Tisztelt Szerkeszti) úr!

Sokan csodálkoznak azon, hogy privigyei 
levelezői, kik tavaly vetélkedve Írták érdekesebb­
nél érdekesebb tudósításaikat, ez évben valahogy 
elhallgattuk. Tudtommal e miatt meginterpellálta 
önt egyik-másik olvasója, a levelezőit pedig azzal 
gyanúsították, hogy a liberálisok megfélemlítették, 
niegvesztegették őket, mások szerint, hogy meg­
unták a dicstelen harcot, letették a pennát.

No e kihívás után ki kell állnom a po­
rondra. Megnyugtatom a türelmetlenkedőket és 
kétkedőket, mert föltevéseik alaptalanok. Sem a 
t. Szerkesztő úr, sem pedig a levelezők nem ér­
demlik meg a gáncsot, mert hisz van még erő 
karjainkban, lelkesedés sziveinkben és tintánk a 
kalamárisban. Minket nem lehet megvesztegetni, 
annál kevésbbé megfélemlíteni, vagy elhallgat­
tatni. Miért és kitől féljünk ? Tény, hogy az 
igazság rendesen nem tetszik azoknak, a kiknek 
fejéhez vágjuk azt, de hát cáfolják meg ! Emiatt 
biz nem tesszük le a fegyvert! Hallgatásunknak 
egyedüli oka, hogy nem volt aktuális és érdekes 
tárgyunk. (Modell ugyan volna.) Politikai és tár­
sadalmi életünk nagyon sekély és sima mederben 
folyik. (Hál Isten, békét élvezünk annyi dúló 
csata után ) Van ugyan itt-ott egy-egy sellő, 
melyet a hamisság és alamusziság emelt a csen­
des ár útjába, de ez nem tesz kárt bennünk, 
mert ismerjük embereinket. Lett volna ugyan 
pennára való 1—2 „szamáriáda“ Bajmóc vidé­
kéről, de hát akármilyen individuum nem méltó 
arra, hogy nevét pennára vegyük.

Persze a t. olvasót az ex-lexben a politikai 
pártállások érdeklik leginkább. Erről kevés mon­
dani valóm van. A néppárt áll. mint a szikla. 
Bármely percben kész fölvenni a harcot az ellen­
féllel, melynek nem lehet más eredménye, mint 
a liberális párt csúfos bukása. A néppárt kitü­
nően van szervezve. A keresztény párt céljáért 
lelkesednek öregek, fiatalok egyaránt, illeszti a

már kettővel vettük nyakunkba a helységet. Igaz 
alföldi meleg környezett s lábunk alól igazi al­
földi por szállott föl, hogy tudományos kirándu­
lásunk ne legyen minden áldozat nélkül való. De 
hát ha még úgy kellett volna izzadnunk, akkor 
is megtettük volna, hogy lássuk, micsoda föld, 
micsoda hajlek adta nekünk a nagy Arany Jánost, 
a lánglelkű költőt és a páratlanul szerény embert, 
kit mindenki nagynak ismert s csak ő nem tudta 
soha, hogy milyen nagy.

Kalauzunk előre figyelmeztetett, hogy egy 
sem áll többé azon házak közül, melyekhez Arany 
emléke tüződik, mind újabb épületek állnak azok 
helyén. Hiába, régen élte itt a költő Arany ifjú­
korát, meg aztán a kegyelet is csak későn szo­
kott felébredni arra, hogy őrizze a nagyokká lett 
fiainak emlékhelyeit. Úgy voltunk Félegyházán,
I etőfi gyermekkori lakóhelyén is; a nádfedeles 
ház helyén, hol mészáros atyja lakott, magas 
sárga ház áll széles kerttel s az odavaló plébá­
nos az elfogadott nézet ellen most is állította 
előttünk, hogy Petőfi bizony nem Kis-Kőrösön, 
hanem I-élegyházán született. Tehát egy Petőfi­
nek még a születési helye sem volna biztos ?

A gimnázium mellett elmenve, szemben a 
szögleten vau a járásbíróság. A tanár úr azt 
mondja, nézzék, itt, ennek a helyén állott akkor

a község háza, itt dolgozott, mint jegyző, Arany. 
Majd egy szélső utcába érve, melyben még most 
is láthatók voltak az esőzés alkalmával felgyü­
lemlő rengeteg sár nyomai, a vége felé siettünk. 
Egy csinos parasztház előtt állított meg kalau­
zunk s azt mondta: itt állott Arany szülőháza. 
Bemegyünk, egy tanyás kutya ugatott meg, mire 
a konyhából előjött egy asszony, egy fiatal sze­
mély, ki midőn meglátott bennünket, azzal foga­
dott, tudom mi járatban vannak az urak ; sokan 
fordulnak meg itten hasonló célból. Ügy mutatta 
be magát, mint akinek a; férje szintén az Arany- 
familiából való. Nem is volt okunk kételkedni, 
mert parasztasszony létére valami regény féle 
könyvvel a kezében fogadott.

Meglepett az eperfa az udvar elején. Hátha 
ez az, melyet Arany Családi körében említ. Nem, 
tekintetes úr, mondta az asszony (jobbára így 
címeztek az alföldi kálvinisták); a régi Arany­
ház mindenestül elégett 1847-ben. a szederfa is; 
ez újabb ültetés. Majd az udvar hátsó részébe 
vezetett, hol kalauzunk vette át a szót. Ott egy 
fából tákolt s náddal fedett istálóféle kapaszko­
dik a házépületbe. Ilyen viskó volt — kalauzunk 
mondta — a hagyomány szerint Arany szülő­
háza. kis szobával, konyhával és kamrával. Ilyen­
ben született Arany János, a parasztiul.

Elgondolkodtam. Herbert Spencer környe­
zet-elméletéhez fordultam, mely szerint az ember 
környezetének a kinyomata. No tessék ebből a 

! környezetből Arany Jánost kimagyarázni! Ma­
gyarázza, aki tudja, én bizony nem tudom ebből 
a viskóból a lángelmét kihozni.

Miért nem állítanak legalább a falba be 
valami emlék-táblát ? Kérdeztem a tanártól. Meg­
lesz, mondja, csakhogy mi nagyobbat tervezünk 
e helyen, mire még kevés a pénzünk. Aztán — 
folytatta — nézze csak milyen nehézségekkel 
kell küzdenilnk. Látja ezt a házat és ezt a ná­
das részét, alig ér meg két ezer koronát; de 
amint lakója, ez az Arany-ivadék megtudta, hogy 
emlékül akarjuk megvenni, mindjárt tiz ezer 
koronát kért érte. Igv tiszteli a paraszt nagy 
családtagjának az emlékét. — Különös, mondtam 
hozzá, valami hasonlót hallottam Arany feleségé­
ről, Ercsey Juliannáról, az egykor szintén egy­
szerű asszonyról. Midőn Riedl Frigyes a 80-as 
években megírta remek tanulmányát Aranyról s 
abban kiemelte, hogy ime mi lett a parasztfiúból, 
Arányúé ezt annyira zokon vette, hogy Pesten 
Riedl köszöntését se fogadta el többé. — így 
látszik meg, hogy nem minden nagy, ami nádas 
viskóból való.

Még sokáig időztünk az udvaron, hisz úgy
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" 11 i<. — Nv:n szetimhányáskép mondjuk őzt, 
hiszen kegyeletet s/emrehányá-sal kicsikarni nem 
lehet es uv!: i- akaruu. Vsak mint jellemző 
tOnetet említjük, hogy u politikai tekintetek 
mennyire elsorvasztják az emberek szabadsagát. 
1: gy meg azok is, ;ikik tc-festöl-lelkestól kutho- 
‘.ku- 'k valami I" iitikni demnustrációt veinek 
elkövetni, ha kitűznek a gyászlobogút.

Esküvő Geszti \gostou. uvitrai torna­
tanár ma. vasárnap, esküszik örök hőseget Koller 
Katica ürhölgynek, polgári iskolai tanítónőnek, 
Pozsonyban.

Értesítés. A Szántó-fele nyitrai nyilvános 
polit-ri tiu- es leányiskolánál a jövő l;*03 1!104.
tanévié több laml jmeutes hely van üre<edéslien, 
a kik ilyet elnyerni óhajtanak, ez iránti kérvé­
nyeiket Nyitni város tekintetes tanácsához ci 
mezve augusztus lid lö-éig nyújtsák be.

Halálozás. Baumgartner szül. szlavnicai 
Sándor Adél úrnő, Baumgartner Libor nyug. 
zsolnai főszolgabíró s trcncsen-teplici lürdőbiztos 
neje élete 73. evében. — Duschek Alajosué élete 
<>0. eveben Érsekújváron elhunyt. A boldogulthan 
husi bek O-zkár jotievű ersekujvári pvögyszerész 
edes anyját gyászolja. — Béke poraikra!

A leghosszabb hid Nyitnia az a bid 
lesz. a melyet f. é. augusztus 8-án fog ősszetán- 
eolni és összesétahangversenyezni a zobori Toiffel 
kertben Nyitravárosanak minden szépért és ne­
mesen, különösen pedig — a leghosszabb Ilidért 
lelkesülő közönsége. Metzger Kde elnöklete alatt 
Barcsik József. Hielirzky Elek és llöcz Antal 
zoborhegyi birtokosok mint főrendező bizottság 
nemes buzgalommal mindent elkövetnek, hogy a 
mulatság es a hid fényesen sikerüljön. Mar eddig 
is megnyerték az arany-ifjúság színe javavának 
eg esz tömeget, tiO-at a kiknek elismerésre méltó lel- 
sedese biztos sikert Ígér. Mert ők bizonyára nem 
mennek magukban a hidra táncolni. Az' aranyos 
szépek pedig kétségkívül kedves mamájukat és 
apu-káikat is maguk után fogják vonni. Az egy­
szerűség és kedélyesség a jelszó, igy tehát ''az 
aggodalmas apák is megnyugodhatnak, hogy ez a 
mulatság egy fényes hál lesz, ennek minden elő­
nyevei. de minden nagyobb költség nélkül. A be- 
léptidíj ugyanis egy személyre csak két korona, 
családra 5 korona. Ke!ültetéseket nagy köszö­
nettel fogad a bizottság. A meghívókat a na­
pokban bocsátja ki a bizottság. Lesz alkalmi 
lap is. A cél mindenesetre megérdemli a le-»- 
szelesebb körű felkarolást, mert ez a hid, mely 
— a szigetet a Zol,orral a levegői,etil?) van hivatva

éreztük magunkat, mintha az * kedves szellem 
szólott volna hozzánk, mely a Családi kör idill- 
jet irta s a magyar balladát megteremtette; 
aztán egy gallyat téptem le az eperfárói, emlékül, 
s ott hagytuk a nagy helyet, hol most kicsi em- 
berek laknak.

Onnan a Csonka-torony fele siettünk. Tény­
leg száraz volt. bementünk. Ez a torony a piac 
- ső részén törők időkből való s Arany a köl- 
tvszeteben örökítette meg. Ma már nem csonka, 
mert fia, Arany László terve szerint magas fedél’ 
xan r,j,a- protestáns csillaggal és félholddal S 
nem is torony az többé, hanem három emeletre 
osztott múzeum, hová az Arany-relikviákat gyüj- 
0 tt találjuk tehát magát Aranyt az ő földi 
maradványaiban. Az első emeleti szoba ugv s 
azon tárgyakkal van megrakva, ahogy hagyta
ÍÍr 'T1 1,eSteU' Ütött-kopott pár bu-
ízork-é lT , aSZ'ali Uír»«>al- f°Pas két
-zűrbe kalap,,a! s komót-sipkával, vagy három 
setabot, egyszerű ágy, vén s még egyszerűbb 
ágyneművel, kanapé, egy-két karosszek ■ ven 
szekrény, benne ke, kabát s egy nadrág: ez volt 
Arany szobája. Aris,,,des, egyszerűség" Klálmél-
kodik az ember azon. hoizv o? i na.,. ,,1 , uub.> tz a nagy sze emhogyan tudott ily egyszerűen lakni.

Feltűnt, hogy emléktárgyai alig vannak.

összekötni, — nemcsak a Zobori birtokosoknak 
erdeke, hanem a város közönségének is, a mely­
nek a városban egyetlen üdülő kertje sem lévén, 
a Zoliorhegyet használja - 't i és kiránduló helyül. 
Teleti es a gyakori áradások idejében pedig a 
kezel vidék lakosságának közlekedését is meg­
könnyítené a központtal. Azért a vél és az élve- 
zete-uek ígérkező nyári mulatság felkarolását mi 
is a legmelegebben ajánljuk.

Snjtópör n „Nyitrnuiegyei Szemle- 
ellen. A múlt év végén, midőn a nyitrai .El­
lenőr“ szerkesztőt csereit, valami Kiss Gereben 
lett megnevezve szerkesztőnek. Az alispán tudni 
akarta kilétét s nyomoztatta a nyitrai rendőr- 
kapitány által, hogy ki az Mi kétségbe vontuk, 
hogy ilyen személy léteznék Nyitráu, s nemsokára 
rá a budapesti „Alkotmány“ néhány felvilágosító 
szót hozott a kérdéses -zerkesztőről, melyet mi 
hivatkozva az „Alkotmányira minden megjegy­
zés nélkül lenyomattunk. — E miatt dr. Sztrán- 
szky Szidor az állitolages szerkesztő nevében az 
„Alkotmány“ és ami lapunk ellen sajtópert emelt. 
Hogy miként végzett az Alkotmánynyal nem tud­
juk. de ami ügyünkben a vizsgálóbíró a pana­
szost elutasította, mert az állítólagos sertést, mely 

dev. 28-án jelent meg, a törvényes három 
havi határidőn túl, vagyis 1903. jun. 27-én pa­
naszolta. — Csodáljuk a félévi késedelmet, hiszen 
az Ellenőr nyomban a közlemény megjelenése 
után reflektált reá.

Nyomdászok mulatsága. A Nitrai 
Könyvnyomdászok Szakegvesiilete egy éves fenn­
állásának megünneplésére'1903. évi Augusztus hó 
2-án a zobori „ loifel-kert“-ben, Sovánka-testvé- 
rek zenekarának közreműködése mellett jótékonv 
telú nyári táncvigalmat rendez. A mulatság sor­
rendje: Pont 4 órakor nagy síppal, dobbal, ke­
replővel es paraszt-tárogatóval rögtönzött hang­
versennyel megkezdődik a körte-lopás, még pedig 
jo magyar szokás szenrint. a fákról. A lopásban 
nap buzgalommal részt vesz Veréb Jankó a 
modern falusi bolond és a legnagyobb tolvaj’ A 
legbuzgóbb tolvajnő a becsület-rend körte-koszo- 
rujával lesz megkoszorúzva és házasságra lét, a 
legnagyobb tolvajjal: Veréb Jankóval. Az ifjú 
part a legújabb automobilon, a vailregénves szi- 
geteu át Moluosra küldik nászutra. Részt vesznek 
a mulatságon : Az elegeit molnosi opera leégett 
tagjai, kik a mulatság napján léghajón érkeznek 
Zolim ra, továbbá a folyton táucolü dervisek, ud­
variaskod«) franciák, unalmukban vigadó angolok 
trombitás csehek, muzsikáló olaszok, lustálkodó 
törökök, keringőző németek, fehérbőrű kofferek 
elő egjptoiin múmiák, forrongó balkániak és leg­
többen a vigadó magyarok : szóval együtt lesz a 
nagy nemzetközi társaság. Lesz még; férfi és női 
szépségverseny, csépi,rágás, hasbeszélés, kigvo- 
huvolés es kókuszdió-tánez. Nemzetközi lüttv-

Ami egy-két kézimunka vau, azt mind Szeli 
Piroska, Szell, most is itt elő prot. lelkészhez 
férjhez ment Juliska leányának a leánya, tehát 
unokája csinálta. Van egy-két emléktárgy Gyulai 
Páltöl (pipa) s egy díszes asztalka (kézimuuká- 
'nll Zirzen Jankától. Senki sem adott neki sem­
mit. senki sem kedveskedett ueki, mint ezt a 
nagy emberekkel tenni szokás: ilyen volt ő életében.

A második és harmadik emeleten, illetőleg 
szobában, vannak más hasonló apró tárgyai fe­
hérneműi, pipái, két munkájának a kézirata ,a 
-.zentivánéji álom és Murány ostroma), ruhajegy­
ek (még szekrényén is van cédula, hogv mennyi 
eher ruha volt benne; látszik, hogy pedáns em- 

her lehetett) iská.uiya szivarral; réz theafőző
mí ajre a)’ két be,e,Va ajándéka)

alk láSd^i er“lgyak es renRete* koszorú halála 
alkalmából. Látsz,k, hogy halála után kezdték 
elhalmozn, emléktárgyakkal, mikor már ue,„

Istenem, mily megható mindez; megható 
mert tanulságos. Ez a szegénység és egyszerűség,’ 
mely Arany hagyatékát jellemzi, „em nagy szellemi 
arisztokratának szól, emlékét századok fogják hir­
det,,, : nekünk szól az. Nálunk még gveuge lehet a

törődünk : ezt mondják a torony szobái, melyik-

hangverseny nagy díjazással. KengvellutTTi
Legtornázás a homoki,au. Repülő szi,i„a,| ,'z,en- 
negyedórában előadással, hol Geienc-er '/' Tden 
mos leghiressebb mű bűvészei fo-nak f..n or' 
Kezdete délután 5 órakor. Belépó-dij sz,.,!;!,?01' 
kint 1 korona, családjegy (negv szeméin 1 í,en' 
A tiszta jövedelem felerészben az ln-veii T°r' 
intézmény javára, felerészben pedig”, 
könyvtárának kibővítésére fog fordirtatui 
hzeteseket hálás köszönettel fogadnak és ni, 
pilag nyugtáznak. Kedvezőtlen idő esetén a „ ' 
latságot a következő vasárnapon tartják nie" °

V»dtik egy közjegyző ellen. Pon
grácz Kálmán, uvitrai közjegyzőnek, ki a város- 
han általános ellenszenvnek örvend, kétszeres 
meleg napjai vannak a kánikulában. Kinos „"vh“ 
keveredett egy adás-vevési jogügylet alkalmával 
melynél a széniéi telekkönyvvezető hivatalvesz.’ 
lésre és 400 kor. pénzbírságra Ítéltetett. A mit 
rai kir. ügyész azonkívül - mint a „N. Zeitül,.“ 
írja — szükségesnek tartotta Pongrácz Kálmán 
kir. közjegyző ellen is megindítani az eljárást 
Az ügyet a nevezett lap már harmadik számában 
tárgyalja, s mi távoliévén Nyitráró), csak e lat, 
hói ismerjük, azért állást foglalni e kérdésben 
nem akarunk. Csak figyelemmel kísérjük, s legköze­
lebb talán kimerítő ismertetést hozunk róla.^Érde- 
kesnek tartjuk még felemlíteni a nevezett lap azon 
konklúzióját, hogy Pongrácz közjegyző több uvitrai 
pénzintézet igazgatótanácsosa, már pedig — u„v 
mond a nevezett lap — a közjegyzőnek minden váltó 
protestáciőja, melyet mint érdekelt fél (ez esetben 
ignzg.-tanácsos) az illető banknál eszközöl, az 1874 
35. t.-c. 48. ej értelmében érvénytelen. Pongrácz 
a nyitrai szabadelvű politikának minden bűnei­
ben ludas, és senki a liberálisok közt annak oly 
dús jutalmát nem látta, mint éppen ő. Most, hogv 
fordult egyet a kocka, lehet, hogy éppen a libe­
rálisok teszik neki keserűvé a gyümölcsöt, melyet 
oly szorgalmasan gyűjtögetett.

A zsolnai iparkiállitást csoportok­
ban látogatók vasúti utazási kedvezményben ré­
szesülnek, mely kedvezmények az illető vasúti 
állomásokon tétetnek közhírré; ha pedig 50-en 
vagy többen jönnek egyszerre, ezenkívül a kiál­
lítás területét 20 fillér beléptidij mellett látogat­
hatják és 70 fillérért egy nagy adag gulyásból,
1 Jiter sörből és kenyérből álló ebédre tarthatnak 
igényt, Az elszállásolásról is gondoskodva iesz. S 
mert a kiállítás célja ügy valósulhat meg, ha az 
általános érdeklődés révén ki-ki tamil és tapasz- 
tál. kívánatos volna, hogy nép-csoportos kirán­
dulások rendeztessenek, mely a kiráudulások nap- 
jai a kirándulók számának és időzésük tartamá- 
nak ini'gn'liilosevel mindenkor 3 4 nappal előzőleg

uei egyszerűbb csak a barát fráter szobája lehet.
Pedig mennyit alkotott ö nemzete számára! Mily 
halhatatlan müveket!

Más nemzetek kisajátítják s múzeumokká 
alakítják irodalmi nagyjaik házait: ez nemzeti 
büszkeségük. Mi még messze vagyunk ettől Ka­
tona háza Kecskeméten táblával van megjelölve, 
alig tudtak megmutatni; Petőfiék háza Felegy­
házán hasuulókép magánbirtok, csak egy tábla 
mondja, ki lakott benne; elhanyagolva áll Sze­
geden Dugonics szülőháza, két kis holt van benne; 
Csokonai háza Debrecenben kopott falu iskola, 
tehát mégis valami ideálisabb célnak szolgál; Szig­
ligeti háza Nagyváradon ujonépített magánház táb­
lával. Nálunk egy kőtáblával elmondanak mindent, 
tobti mondani és tennivalót nem találnak. Ipolyi azt 
mondja egyik munkájában, hogy a buta beduin 
Egyiptomban belebotlik a törmelékbe, mely ha­
zája múltjából fenmaradt s felkacag, mert nem 
tudja, mire lépett. Mi, legalább a közeli múltban, 
a mi hazánk múltját s nagyjainkat illeti, nem 
messze álltunk tőle.

így láttam én ezt utamon s egy kis szeder­
faágat vittem magamnak Aranytól emlékül. Deb- 
teceuből aztán Ilortobágyra ráudultam, hogy 
megnézzem a magyar pusztát és a csalóka déli­
bábot.



tudomásra hozandó a zsolnai kiállítás rendezősé­
gének.

A piaristák kiskáptalanja e héten 
tart.'-ta ülését. Rendfőnökül ismét Magyar Gábort 
xála>ztották. Nyitrán, Privigyén és Trencsénben 
a rt.t ek hagyattak meg házfőuököknck. Schichinaun 
Kmlre, ki nálunk is tanárkodott, Ivis-Szebenbe 
került házfőnöknek. A többi személyzeti változá­
sát a kormánytanács csak a jövő héten eszközli, 
, jövő szamunkban a közönségünket érdeklő sze­
mélyzeti híreket kiegészítjük.

Bakáink pusztulása Hercegovi­
nában Szomorú hirt jeleznek a li Hírlapnak. 
Azt. t. i.. hogy múlt hétfőn a 12. gyalogezred 
legénységéből egy napon 15 ember szörnyet halt, 
kisebbíoku uapszurást pedig 40 ember szenvedett, 
4 eltűnt. Minthogy a 12. gyalogezred részben 
Komárom, részben pedig Nyitramegyéből szedi 
h-geuysegét, képzelhető, hogy e szomorú liir nagy 
izgatottságot fog kelteni vármegyénk déli járá­
saiban.

Feljelentés Janits Imre közjegyző
ellen Abból a perből kifolyólag, mely e télen 
Verő Zsiga és Lelkes Gyula közt lefolyt ismere­
tes hogy a bíróság egy 40,000 koronás könyvecs­
két rendelt el lefoglalni. A betéti könyvet azon­
ban akkor sehol sem tudták megtalálni. Most 
kiderült, hogy a könyvecske rövid ideig az egyik 
fél megbízásából dr. Janits Imre esztergomi kir. 
közjegyzőnél volt elismervény mellett deponálva. 
I)r. ( hudovszky Géza, nyitrai kir. ügyész most 
fegyelmi feljelentést tett dr. Janits ellen bűnpár­
tolás címen. Dr. Janits Imre úr egy hosszabb 
nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket, mely­
nek veleje az, hogy ő a könyvet csak akkor vette 
át, midőn a felek már megegyeztek, s midőn az 
bírói kereset tárgyát már nem képezte. Dr. Janits 
ur egyúttal elesen visszautasít minden inszinua- 
ciót, mely eljárását gyanúsítani merné, s a vele 
szemben tanúsított bánásmód ellen erélyes hangon 
szigorú eljárást helyez kilátásba.

Képviselőválasztók figyelmébe.Trén­
erén vármegye központi választmánya közhírré 
teszi, hogy az 1894. évre összeirt országgyűlési 
képviselóvőlasztók névjegyzékei ellen beadott fel- 
szék dósokra és észrevételekre hozott határozatok az 
1899 exi XV. t -ez. 148. §-a értelmében 1903. évi 
július hó 20-ik napjától július hó 30-ik napjáig 
Trrnr<énben a vármegyeház nagytermében és azon 
kézségekben, a hol a felszólalók laknak, jelesen 
Trenc-en városában, Adamócz Kisbiróez, Illává, 
Laáz. I’odvázs, Szavcsiua, Pruszka. Vágbeszterce. 
Styávnik, Ilvozniez, Nagy hi Use, Turzovka, Frivald, 
Dlhepole, Szádecsne, Domanizs-Lehota, Várna,
< siuz.i és Oscsadnica községekben közszemlére 
kitetetnek s hogy azok ellen a fenthivatkozott 
törvényszakasz értelmében a kúriához intézHt 
leiehbezeseket a központi választmány elnökénél a 
jelzett 10 nap alatt beadni lehet.

Éljen az árvaszék elnöke! Ilyen 
cim alatt "jók lapunknak Galgóc vidékéről a 
következőké-. Érdekes kis panamácskáról rántotta 
le a lel,let «z árvaszók elnöke. R. községben a 
taltiM bird egyszersmind néhai titestvére kiskorú 
■it Vainak gyámja volt, az albiró pedig az odavaló 
kazdag zsidókorcsmáros, az árvák tekintélyes bir­
tokának bérlője. A biró és albiró már hivataluk- 
ti d fogva a legjobb barátok valának. Választási 
'úzdelmekben pedig, mely kétszer megismétlődött, 

a ökoiiosek. Hogy, hogynem, a rósz nyelvek azt j 
umudjók, hogy holmi tisztességes polgári haszon- 
mz ..kai ták juttatni a fókortestanya tulajdonosát,

1 ’> '■ alatt megvette az árvák vagyonát, mert 
a ,ito ag legalább a gyám és a községi elől- 
uu áj, úgy vélte, — hogy senki sem venné meg

11 két és az árvák érdeke ezt úgy kívánja- 
^ J'-'z,i. biró mint gyám, az albiró korcsmáros 
un vevő, a kész szerződéssel felmentek Nyitrára 

„ sikerü,t az ügyész urat kapacitáíni, ki
1 l0ZZil a szankciót. Egy szemfüles me- '

— wyitramegyei szemle.

aztÍÓöuf81 aZOüban Ke,nél>esen info^IHT
melv a, Í„8m, Mtt mag4Val irásbe|i ajánlatot, 
n e . az állítólagos előnyös vételár kétszeresére
úr kiküM, r gazdaember ré‘zérrtl- Az eluök 
Ír kiküldte t sernyánszky urat a helyszínére a ki
konstatálta, hogy nemcsak fölösleges eladni a 
'"tokot .adósságtörlesztés* sürgőssége elmén, 

uein hatalmas tévedéseket konstatált a kréta 
"ru f számadásaiban, kinél még 400 kor. 

penzfelesleg mutatkozott az árvák javára Hogy 
rövidebbek legyünk: Az árvák nem veszítették el 
vagyonukat, de a korcsmáros elesett a sáptól, a 
bíró es gyám ina már nem biró, sem gyám ! — 
Egy másik R- községben, most szintén hasonló 
eset történt. A jegyző hű csatlósa megvett egy 
l'irtokot, hol egy árva, a ki Amerikában van, 
eulekelve leven, a jegyző ékes szavakban ajánlja 
jóváhagyás végett az adásvételi szerződést. De az 
árvaszék egészen máskép fogta fel a dolgot, pedig 
senk, sem informálta ez esetben. Május hó 30 án 
kelt 128.-.9. számú végzésével elutasítja a kérvényt, 
hanem utasítja az elöljáróságot, hogy az árva V 
részét hasznosítsa máskép. Gyönyörű azon indo­
kolás, mely a szegény Amerikába vándorolt liú 
érdeket védi, azon szempontból, hogy ne fosztas- 
sék meg vagyonától. Crausz elnök és Csernyáuszky 
szívből jövő stylusára ismerünk! Ez a helyes! 
Nem kell felülni az elöljáróságnak ! Ép azért is­
mételjük : „éljen az árvaszéki elnök !

Fürdők látogatása. Pőstvén fürdőt 
juh 23-án kiadott utolsó s hozzánk beküldött 
névjegyzék szerint 3872 vendég, Trencsén-Tepli- 
eet pedig ugyanaddig 4139 vendég látogatta. — 
E létszám a tavalyihoz képest némi visszaesést 
mutat, melyet azonban a Vág közelmúlt áradá­
sával s az eaből következett forgalmi akadályok­
kal lehet indokolni.

Tömeges exhumació Az alsó-körös- 
kenyi templom bővítése és javítása alkalmával a 
templom hajójának majdnem egész hosszában el­
terülő sírbolt burkolata és boltozata az állványok 
alatt bedőlt. Midőn első alkalommal a templom- 
bővítést vezető pallér a sírboltba bement, annak 
egyik felében 24 koporsót olvasott össze. A sír­
bolt másik fele üres volt. A koporsók mind selyem­
vagy gyapjú-szövettel voltak bevonva és rézgom­
bokkal díszítve; ezen rézgombok hetük és számok 
alakjában felírásokat képeztek. A koporsók érin­
tésre — korhadtságuk miatt —- nagyobbrészt ösz- 
szeestek és csak egyes deszkadarabok maradtak. 
Ezen felírásokból a következők nevei és évszámai 
megalapíthatok : Nobilis I». Cathariua Cseh de ! 
( a baj Üiiiui Ctroli Thurőczy de Alsó-Köröskénv 
vtdua, aetatis suae aunorum 67. Obiit die 20-ä , 
Februárit 1805-e. — Domicella Klisabetha Thu- j 
röczy de Alsó-Körőskény annorum aetatis suae : 
27; obiit anno Domini U-03-o. — Sp. Dmuus i 
Michael Thurőczy de Alsó-Köröskénv; annorum : 
ae. s. 65. Obiit 27-a Decemliris. anno Dmi. 180i)-o. |
— Anna Thurőczy (kis koporsó). Obiit 20-a Maji 
anno Domini 1797-o. (egy éves gyermek). — Sp. I 
D Thomas Thurőczy, de Alsó-Köröskény, aetatis | 
suae 52 annorum. Obiit 29-a Julii, anno I). 1798, i
— Sp. ac Generosa Dm a Theresia Jeszenszky ; 
Sp. ac Gén. Dmi Joannis Thurőczy Consors ; aeta- i 
tis suae 33. annorum; Obiit 11-a Augusti iso2-o i 
anno Domini. — Domicella Klisabetha Thurőczy 
27. annorum: Obiit 25 a Maji, anno Domini 1803-0. 1
— S. a G. Duma Maria Jeszenszky Dmni Gn. 
condam Antoaii Körö<ki;nyi, aetatis suae anno- 
nim 69. Obiit 5-a Janii anno Domini 1S04-O. 
(Kék-selyembe bevont koporsó ) — Josepha, Splis 
Dmui Josephi Thurőczy fiba. 5. annorum. Obiit 
24-a Augusti 18U4-0. — Splis ac Gris Dna An­
dreas Thurőczy de Alsó-Köröskénv. 67. annorum ; 
Obiit 28-a Octb. anno Domini 1804-0. — Sp. ac 
Gra Dna Catharina Cseh, (inroi condam Dui Ca- 
roli Thurőczy Consors ; ae. s. 67. an. Obiit 22-a 
Eehr. 1805-e. — Splis ac Ursa Dna Anna-Maria 
Beznák Splis ac Orsi Josephi Thurőczy Consors; 
aet. suae annorum 38., (Ibiit 10-a Octobris anno 
Domini ISO.Vo. — Gnsa Dna Anna Thurőczy Dni 
Francisci Fabian Consors. Obiit 6-a Aug. anno 
Domini 1806-0. Sp. ac Gra Dna Anna Thurőczy 
Gusi Dmi Ilenedicti Sütéth Consors. Anno 18U4-0.
— A többi biztosan nem volt megállapítható : de 
ügy latszik egyiken volt: Nobilis Gasparus Thu- 
róczy, aetatis suae 28 aunorum. — A törvényes 
eljárás után a sírbolt földdel betömhető, vagy a 
koporsók felett uj boltozat tehető vala. Miután

ei re a vallásalap, mint kegyúr nem köteles; s 
miután a vállalkozó azt ingyen nem végezhette : 
a hívek szakszerű utasítás szerint a korhadt sír­
boltot felbontották és földdel betömték, a koporsó­
darabok kivitettek, es el fognak egettetni; a holt 
testek pora ott maradt. Egy koporsóban csak a 
gondosan befont hajzat, másikban csizma-talp; 
egyikben kis rózsafüzér, és másikban a koponya- 
csont s lábszár-csontok voltak.

Szövetkezetek Lopásáén Hogy mit 
lehet elérni a helyesen vezetett szövetkezetek 
revén, lapunk egyik barátja, ki a helyszínén ta­
nulmányozta a lopás sói szövetkezeti életet a kö­
vetkezőkben számol be éleményeiről. Lopássá tá­
vol minden vasúti összeköttetéstől, alig 1000 la­
kossal bíró községben, most tényleg a” szószoros 
értélmeben egy „szövetkezetei* képez. Van olt 
hitel-, fogyasztási-, tojásértékesitő-, hiuizószövel- 
kezet, olvasókör, a gyümölcsöt is ily utón érté­
kesítik, s legújabban létesült a gabonaraktár. 
Lpitenek egy 24 ezer koronás épületet a falu 
legszebb helyén, melyhez a földmiv. minisztertől 
gabonaraktár cimén 8 ezer korona államsegélyt 
nyertek. Ebben az épületben lesznek elhelyezve 
a szövetkezeti főbb helyiségek. Hitelszövetkezetébe 
a nép 100 ezer koronát ténylegesen befizetett üz­
letrész és betétek cimén, a fogyasztásinak tavalyi 
forgalma (10 ezer korona volt. Az igazgatótág tisz­
teletdiját ismét a tagoknak visszajuttatja olv 
módon, hogy pld. harmadéve 40 tagját elvitte a 
kecskeméti kirándulásra, s egyúttal a fővárost 
ismertette meg velők, tavaly Pozsonyban voltak, 
ezidén Zsolnára készülnek. Ugyanily módon a 
fogyasztási szövetkezet 600 koronát szolgáltatott 
vissza tagjainak a bevásárlás arányában áru­
osztalék cimén, ezidén már 800 koronát és mind 
a 202 tagját bebiztosította a cselédsegélypénztárba. 
Ily önzetlen működés után nem csoda, hogy ott 
minden ember. szövetkezeti ember. Mióta a' szö­
vetkezetek működnek, minden „idegen elem* 
összeszedte sátorfáját, eladta házát, uzsorán szer­
zett földjét. Ez most mind az őslakók tulajdonába 
ment vissza. A földek ára megketszereződőtt. 
Most azon ritka községek közé tartozik mely 
elmondhatja magáról, hogy egy akol s egv pász­
tor, mert 5 óv alatt 7 más vallásu csalod kiván­
dorolt. De nem ám Amerikába! Hanem próbál 
gseftelni más a szövetkezetektől még „meg nem 
mételyezett vidéki községekben. A szövetkezeti 
mozgalom ellenségei kígyót békát kiáltanak ugv 
azokra, mint a vezetőségre. De evvel szemben 
nem tudnak felmutatni egyetlen egy példát arra 
hogy a nép zsírján felhizott élösdiek juttattak 
volna valamit közcélokra, vagy a nép anyagi s 
erkölcsi nívójának emelésére csak egy fillért is. 
Ajánljuk e sorokat a szövetkezetek' ellenségei 
nagybecsű figyelmébe !

Pőstyén fürdőben a vághidat e hét 
elejeu a viz újra megrongálta. Kívánatos volna 
uj vasliid építése.

Az árvíz katasztrófáról a Vágvölgyi 
lapban a következőket olvassuk: Trencsénben 
szombaton este senki éjjeli nyugalomra nem gon- 
gondolt még, s csak pirkadáskor, mikor a viz 
észrevehetően apadni kezdett, lélegzett fel a la­
kosság. A viz ugyanis nálunk éjféli 2 órakor érte 
el a maximális 363 cm. magasságot, 11 cm.-rel 
meghaladva az 1894-iki nagy árvizet. Apadása 
reggelig és vasárnapon át is lassú volt és csak 
a hétfőre virradó éjjelen vett nagyobb dimenziót. 
Igazában csak ekkor láttuk az árvíz pusztításait,
A felső szigetnek szántóföldjei tőnkre vannak téve 
és a kitbrai parton uj medre képződött a Vágnak, 
melyben most a főág hömpölyög. A városi park 
össze-vissza van szántva az árvíztől, nielv annnyira 
elborította, hogy csak a fák koronái látszottak" ki. 
Borzasztó pusztítást vitt véghez a Vág a parto­
kon, melyeknek kőtöltéseit valósággal szétszag- 
gatta és romba döntötte. Hősiesen állotta ki a 
szörnyű vizpróbát a baáni vasút töltése, mely 
megvédte a városnak a folyó melletti utcáit az 
elöntéstől. A mentés körül" különösen kiemelendő 
közös háziezeredüuknek és derék parancsnokának, 
Tisljar Mihály ezredes úrnak közreműködése. Az 
ezred parancsnok gyors és céltudatos intézkedé­
seinek, nemkülönben a kivezényelt katonaság 
odaadó, fáradalmat nem ismerő és kitartó mun­
kájának köszönhető, hogy az árvíz ügy Treucsén 
városban, mint ürechó, Zsabinec és Isztebnik köz­
ségekben nagyobb arányt nem öltött és hogy az 
ember- és vagyonbiztonság megvédhető volt. A 
mentés körüli intézkedések és munkálatoknál ki­
fejtett ügybuzgó, laukadatlau és kiváló működé­
sért köszönet illeti még az ezredes uron kívül 
Kortan és Koetschet százados, Pelz, Görgey és 
Cseruy főhadnagy, Hrusovszky, Maschat és Ma- 
resch hadnagy urakat, nemkülönbe Vrabecz őr-
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mestert. — Elszomorító képet nyújt a vidék. A 
trencséni járásban 28 község határát öntötte el 
a víz s a szegény népnek nemcsak egész termé­
sét pusztította el. de lakóhazaikban is sok kiirt 
tett : Nagy-Záblaton 2 házat döntött romba, Isz- 
tebnik és Melesicz közt pedig több helyen alá­
mosta a vasúti pályatestet. Kisebb dimenziókat 
öltött a veszedelem az illavai járás területén, 
hol csupán A.-Kocskócz község állott viz alatt ; a 
Vág melletti mezőségek ben azonban a termés 
teljesen elpusztult s az okozott kár meghaladja a 
I Mi,OOO koronát. Tepla és Prilesz közt a viz 5 
helyen átszakttotta a vasúti töltést. Legtöbbet 
szenvedett az árvíztől a pociiéi járás: Ili közsé- 
ségét borította e! a viz, koldusbotra juttatta a 
lakosság túlnyomó részét : ezekben a községekben 
az iti'vg kimarndhatatlau. A vágbesztercei járás­
ban 20 község határa állott viz alatt. A Vág mel­
letti szántók teljesen tönkre vannak téve. A bit- 
sei járásban 7 váguieuti község volt elöntve. A 
termésen kívül a partvédezedek nagy részét is 
elsodorta a viz. A zsolnai járásban nemcsak a 
Vágmentéu. hanem az oldalvölgyekhen is puszti- 
tott az árvíz. Nagy veszedelemben forgott a 
zsolnai iparkiállilás, mely fölött 2 méteres ár 
hömpölygőit, de esodálatosképen nem tett na­
gyobb kárt az épületekben, úgy hogy a kiállítás 
megnyitása e miatt halasztást szenvedni nem fog. 
A kiállítás belterületén benszorult 2 ácsot egy 
Chudoba János nevű aussigi úriember úszva men­
tette ki veszedelmes helyzetükből. Az árvíz által 
elöntött falvak népe marhájával a hegyekbe me­
nekült ; az eleséghiáuybau szenvedőknek a várme­
gye alispánja rögtön 6(H) koronát utalványo­
zott a kapott államsegélyből.

Hány zsidó van a világon ? Egy
Angliában legújabban kiadott statisztika érdekes 
számokban csoportosítja a világ különféle álla­
maiban lakó zsidóságot. Eszerint a világ összes 
államaiban a zsidóság szánta a következő: Európa 
Ausztria-Magyarorszcg 1.094.378, Belgium 12.000, 
Bosznia >45. Bulgária 28.000, Dánia 4080, An­
golország 170.000. Franciaország 86.88ö, Német­
ország 586.94 s. (iőrögorszáág 8350, Hollandia 
103.098, Olaszország 44 037. Luxemburg 1200, 
Svéd-Norvegia 3402, Portugál 700. Huniéba (ke- 
Ieti)09»2, lioitiánia 229.000, Oroszország 5,189.401, 
Szerbia 5100. Spanyolország 4500, Svájc 12 551. 
Törökország 75.295, Cyprus és Malta 130. Ösz- 
szesen 8,581.772. Amerika. Egyesült-Államok 
1.136.240, Kanada 10.423. Mexikó 1000, Közép- 
Amerika 3000. Argentina köztársaság 7015, Dutch 
Guiana 1250. Venezuela és ( osta Ilica 711, Bra­
zília 2009, többi Dél-Amerika 2000. Összesen 
1.168.948. Ázsia. Palesztina t.O.OoO, Kaukázus 
58.471. Szibéria 34.477. Közép-Azsia 12.729, Kis- 
Ázsia és Szíria 65.000, Perzsia 35.000, India 
22.000, Arábia 15 000, Kína és Japán 2000. Tur- 
kesztán és Afganisztán 14.000. Összesen 318 677. 
Afrika. Marokko 150.000. Tunisz 45.000, Algéria 
57.132, Egyptom 25.300, Tripolisz 10000, Abesz- 
szinia 5o.000. Dél-Afrika 25.000. Összesen 362.432. 
Ausztrália. New South Wales 11447. Queensland 
733. Tasmania 107, Vj-Zeeland 1611, Victoria 
5897, Dél-Ausztrália 786, Nyugot-Ausztrália 1259. 
összesen 17 040. Az itt feisorolt államokban ösz- 
szesen 10.431.829. A kimutatás szerint tehát a 
zsidóságnak majdnem fele Oroszországban lakik. 
Második helyen van Ausztria-Magyarország, ahol 
közel két millió zsidó van. Harmadik az Egyesült- 
Államok.

CSARNOK.
A konkláve.

A pápaválasztás egyik szép vonása, erőtel­
jes megnyilatkozása az egyház életének. A pápa- 
választás történetében is vannak fejlődések, vagy 
inkább az idők viszonyaihoz voltak változások.

Kezdetben a római pápát a szomszéd püs­
pökök választották a papság és a nép hozzájáru­
lásával. II. Miklós 1059-ben a pápaválasztást a 
bibornokokra ruházta. 111. Sándor pedig a III 
lateráni zsinaton 1179-ben kimondotta, hogy csak 
az legyen a törvényesen megválasztott pápa, a 
kire a szavazatok kétharmada esik. X. Gergely 
végül a II. lyoni zsinaton 1274. a konklávéről 
szóló hires határozatot hozta, mely ma is ér­
vényben áll.

A konklávét a Vatikánban készítik el, mert 
1870 óta csupán ez a pápa szabad tartózkodási

helye. Volt idő, hogy a Kvirinálbau is választ­
hattak pápát, de azok az idők emiultak és csak 
fájdalmas, szomorú emlékeket újítanak meg lel­
kűnkben. A Kviriuál konklávéja kényelmesebb 
lehetett, mert ezen célra berendezett termei vol­
tak, de a Vatikáné alkalmasabb, a mennyiben 
közel vau sz. Péter temploma. Egyébként a Va­
tikán épülete igen nagy, ügy hogy a konkláve 
előkészítése semmi nehézséget sem okoz.

A konklávét úgy készítik, hogy minden bi- 
bornoknak külön lakosztálya legyen. Ezen lak­
osztályban vele vau udvari papj« és szolgája, a 
kiket jog szerint magával hozhat a konklávéra 
és a kik természetesen szintén külön termekben 
laknak. Ilyenkor megesik, hogy a szolga jobb,

I nagyobb, barátságosabb szobát kap, mint maga 
I a bíboros. — A konkláve termei vékony szőnyeg- 
1 falakból összeállított kis szobák, a melyek körös- 
j körül fallal vannak körülvéve, mindenünnen zárva 
I és őrizve, ügy hogy senki se be, se ki nem jö- 
j hét. Csupán a konkláve őrzőjének (marschall,
: jelenleg Chigi herceg) szobája melletti ajtó nincs 

mindjárt elzárva, a melynek bezáratása később 
történik bizonyos szertartások között.

Minden bíboros a saját lakosztályában ét­
kezik. A régi szokás szerint az étkeket a falnyi- 
lásou keresztül adták át, újabban azonban az 
ételek fölhozataláról minden bibornok szolgája 
gondoskodik. Az ételek mennyisége még csak 
megjárná, ám a minőségéről bátran elmondhatjuk 
azt a kritikát, hogy azon ételek nem magyar 
konyhában készültek. — A konkláve — azt 
mondottuk — el van zárva, de nem teljesen és 
olyan értelemben, mintha minden érintkezés meg 
volna akasztva. Az érintkezés az úgynevezett 
„vota“ tagjai által történik. Minden levél, újság, 
küldemény vagy bármi más ezeknek kezein megy 
keresztül, még pedig elég különös módon. A fa­
lusi templomokban még manap is láthatók for­
gatható tabernakulumok. Ezeknek mintájára az 
elfalazott ajtó egynémelyükén erős lemez henge­
rek vannak alkalmazva, a melyek tengelyek kö­
rül foroghatnak. Egyik oldala nyitott s tetszés 
szerint ki és befordítható. A konkláve tagjai 
ezen hengereken keresztül érintkezhetnek a 
konklávén kívül állókkal. Az érintkezés nyelve 
az olasz, latin vagy francia. A konklávéba senkit 
sem bocsátanak. Csak egy eset van a történe­
lemben, hogy a konkláve idegen előtt megnyílt, 
még pedig II. József császár előtt.

1769-ben történt ez, a XIV. Kelement meg­
választó konklávéban. A császár a konklávét 
szerette volna látni, azért kérdést intézett a 
bibornokokhoz a bebocsáttatás lehetősége iránt.
A konklávéban körüljárta a helyiségeket és meg­
látogatta az ősz Albani bíborost is. A kardot 
persze, mely oldalán függött, csak most akarta 
levenni, mire az egyik bíboros szellemesen meg­
jegyezte : jó helyen van az a kard, hogy ön 
bármely pillanatban készen legyen az Egyház 
védelmére.

Nézzük már most a közelebbi részleteket.
A mikor minden készen van s a kilencnapi gyász- 
szertartás is elmúlt, tizedik napon a pápa halála 
után a tábornokok belépnek a konklávéba, a me­
lyet ha valaki elhagy, többé nem térhet vissza 
és ezen alkalommal nem élhet szavazati jogával.
A távollevő bíborosokat hivatalosan fölhívják, hogy 
a pápaválasztáson megjelenjenek, de a tiz nap 
letelte után a többiek nem tartoznak reájok vára­
kozni. A bibornokok összegyűlnek a sz. Pál-ká- 
polnában s onnét disztnenetben átvonulnak a 
Sisttnába. Itt a „Veni Sancte“ megható eléneklése 
után „mindnyájan kivid“ kiáltás hallatszik, mire 
a kápolnából a bíborosokat kivéve mindnyájan 
eltávoznak. Mindenekelőtt leteszik az esküt, hogy 
a pápaválasztásra vonatkozó határozatokat lelki- 
ismeretesen betartják. Ámbár az olvasók közül 
tán egy sem veszi igénybe ez eskümiutát, azt 
hiszem, még sem lesz érdektelen azt ismerni. Ek- 
képen hangzik: „Én N. N. azon esetben, ha pá­

pának választatnám, Ígérem, hogy a felolvastak 
mind megtartom és fogadom, hogy azokat , 11 
ben és részben, nyíltan, világosán, valóban, u* 
szerint, minden tartózkodás és utógondolat nélli i 
megtartani elhatározva vagyok. Isten engem t .1* 
segéljen és az ó sz. evangéliuma“. Nemsokára É 
jönnek a kápolnából és lakosztályaikba vonulnak" 

Nehéz magunkat beleképzelni abba a heh 
zetbe, hogy a Vatikán lakói minő benyomások 
alatt állhatnak a pápaválasztás napjaiban. Azem 
béri lélek akkor érzi magát nagynak, igazán bob 
dognak, a midőn az őrömnek és a fájdalomnak" 
a föuségnek és a kicsinységnek bizonyos nie.,.' 
mngyarázhatlan, de gyönyörű harmóniáján nús 
renghet. Örömet érez a lélek, hisz Krisztus nvája 
Vezért, Pásztort keres magának ; de a fájdalom 
érzete vegyül az örömbe az Egyház nehez meg­
próbáltatásai miatt. Ott abban a Vatikánban ilyen- 
kor minden fölemel, nemes hangulatba hozza a 
lelket. Költséges látvány az, a midőn a világese­
mények legmagasztosabbika játszódik le e helyen: 
s még fönségesebb, midőn a megválasztott pápá 
kicsinynek mondja magát, servum servorum Dei 
fogolynak, a Vatikán foglyának tekinti magát,

A pápaválasztás napján két szertartás mester 
bejárja a folyosókat s csengetyü-szó kíséretében 
ezeket mondja : „Ad Capellam Domini, ad Capellant 
Domini“. „Az Úr kápolnájába, az Úr kápolná­
jába“. A Sistiua kápolna ajtaja megnyílik s a 
bibornokok rövid idő alatt mindnyájan összegyűl­
nek. Lehívják a sz. Lelket és elfoglalják trónjai­
kat, hogy megejtsék a választást. A választás 
háromféleképeu történhetik: fensőbb sugalmazás, 
megbízás és szavazás utján. Az első kettő ritkább 
s mi is csak röviden érintjük. A fensőbb sugal­
mazás utján akkor történik a választás, ha a 
bibornokok többsége függetlenül, önállóan egv 
személyben megegyezik. A megbízás utján pedig 
akkor, midőn a testület saját kebeléből néhányat 
kiválaszt, és a választás jogát reájuk ruházza. A 
harmadik a rendes választási mód. A kápolna kö­
zepén van egy asztal, melynek egyik végén két 
urna van; az egyik a szavazó cédulák számára 
a másikban pedig a bibornokok nevei foglaltatnak! 
A szavazó cédulára ráírják a megválasztandó pápa 
uevét s bedobják az e célra szánt s az oltáron 
elhelyezett kehelybe ezen szavak kíséretében: 
„Bizonyságot teszek az Vr Krisztusra, aki ítélni 
fog fölöttem, hogy azt választom, a kit Isten sze­
rint választanom kell“. Ha nincs meg a kéthar­
mad többség, következik a hozzájárulás (accessus). 
Hozzájárulni csak olyanhoz lehet, a ki legalább 
egy szavazatot kapott. Ha még igy sein kapott 
senki többséget, akkor a cédulákat elégetik s a 
fölszálló füst a szavazás eredménytelenségét je­
lenti. Ha azonban valamely bíboros többséget 
nyert, akkor hozzálép a legidősb bíboros szerpap, 
és kérdezi: „Elfogadod-e a szabályok szerint tör­
tént megválasztásodat ?“ Azon esetben, ha elfo­
gadja a megválasztatást, uj nevet vesz föl s az 
egyik bíboros főpap kihirdeti a népnek a válasz­
tás eredményét. Megszólalnak Róma összes ha­
rangjai, de oly megható módon, oly csengő han­
gon, hogy lehetetlen ilyenkor a szív örömerzei- 
meinek parancsolni. Ezerekre menő embertömeg 
tódul a sz. Péter térre, hogy részt vegyen a kitörő 
örömben és lelkesedésben. A bibornokok szokásos 
hódolatkifejezése után az uj pápát körmeuetileg 
hozzák sz Péter templomába, mialatt a szertartás­
mester kócból készült csomócskákat éget el s a 
hamut a pápa elé dobva igy szól : „Szent Atyai 
igy múlik el a világ dicsősége“. Ezután az Ol- 
táriszentség előtt, majd az apostolfejedelmek sír­
jánál imádkozik s a mise után, a mikor a bíboros 
főpap fejére tette a tiarát, a templom erkélyéről 
a harangok zúgása és ezereknek öröntköny hulla- 
tása között áldását osztja a katholikus világra.

Az egész földkerekségen Te Deumot zenge- 
deznek és milliók szivéből kél a fohász :

„Tartsd meg Isten sz. Atyánkat
Krisztusnak Helytartóját“.

F.



nyitramegyei szemle.

|896 évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR1 és FURDA
templomfestők

Nvitráii, Káptalan-utca 17. sz.
—*—

Aiuiljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

templomfestészet
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz­
letünket, melyben templomok festését, oltá­
rok es kepek renoválását valamint uj oltár­
képek festését szobrok polichromirozását s
e.-eknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
ki i . i-nt jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

JUHAI} És FUI(DA,
templomfestők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

dg adass.
Mvltóságos gróf Károlyi Lajos úr

ondrohói vizi-malma

PARI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.WEIGL ANTAL

berendezett légii no- r ■ n i , , , ,B"ír AKTI Ä fcrfiszabo-muhelyet,
IS egyházi, ni int világi urak számára mindennemű ruhát,
ÍülIT f tV V‘s vyan. ölttizeteket’ felöltőket, reverendákat, ciiuá- áakat, mucetuinokat, biretnmokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

©@®@ vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, öiöiö ©

mm w»ix

Eladó úri ház
Nyitramegyében, Nvitrához közel,
mely úgy nyaralásra, mint 
téli tartózkodásra felette is _ _ _ _
Közvetítők csakis siker esetén dijaztatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

’■ ■«. au

két hengerszékkel, 3 pár kőjárattal 
1904. január 1-től három esetleg hat 
évre Tót-Megyeren az uradalom köz­
ponti irodájában f. évi augusztus hó 
30-án délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. - Vállalkozóknak az árve­
rés megkezdése előtt 700 koronát 
készpénzben, értékpapírokban vagy 
takarékbetéti könyvben kell letenni ; 
a haszonbérletet a legtöbbet Ígérő 
nyeri el, ha a szerződésben kikötött 
biztosítékot leteszi. — Szerződési fel­
tételek Tót-Megyeren az uradalom 
központi irodájában bármikor meg­
tekinthetők. —

lotmvgyer, 1903. óaö július hó 22.
Jószágfelügyelőség.

Egy jó házból való fiú
vidéki -------

TANONCNAK
azonnal fölvétetik Freissber- 
gev Viktor fűszerkereskedé- | 

seben Nyitrán.

HIRDETMÉNYEK
jutányosán felvétetnek

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“
részére Nyitrán, Papnevelde-u. 9. sz.

^ Alapittatott 1869-ben.

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság
elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ü^ekrai~ Az igazgatóság.

sv Székhaza Városháztér 3 sz.

SZABÓ IMRE
díszes temetkezési vállalata Nyitrán.

II Üzlethelyiség: Hid-utca 1. sz.Lakás: Vikárius-utcza 5. sz.

fi
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li; l,!ÍV 0 N IHIVSII.!

GI i OO I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjo'b’fo "vsulodLi fra.r2.0ia,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Vau szerencsém a n. e. k zőu<tsg becses tudom tV.in hozni, hogy a hírneves és gyógyhatású

— valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC
«•«r.votliili lornkatftt Nyltrn <•** Nyltriinu»|fye terttletéro

AI TIVER FERENC nr főszer és csemege kereskedésének adtam át
a hol az a legelőnyösebb árban szerezhető be. »

------------- Viezontelárusítóknak kedvezmény adatik._________
Kivaiő tisztelettel Louisde Salignac és Társa, Cognac.

A Ki,hirtoko,ok Orezág,, Földi,ilelintézete n tőketörlesztések jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ 
kezo rendkívül előnyös föltételeket állapította meg:

2 KoS"„,,a.dHmírr.k0r0nÍ“1s“dTe' »' A kölesön fölvehet« 20, „gv 30

kölcsön vevő a, cíj e“, £,* Vtf «■ "«? Mm»*, mól, esc-
meg készpénzbe^ leolvasva k PJ tckben a Vesztési hányad (tőke és kamat ,
togfevelekbeí) (* együtt véve) 5’26%- - változik. Zálog-

q k- , , . . lcvch árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni•h Kamatok címen sem történik levonás, 4'90%-ra is. p
mert a lehletek mindig fvlévenkint móhi „ - « , ....fizetendők. ' . ,)# ^ kölcsönt az adós bármikor fizetheti

vissza akár egészben, akár részben, anélkül

hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
csak köteles félévvel előbb fölmondani.

0. A becslési adatokat az intézet önmaga 
saját kulcségén szerzi be és csak a kölcsönből 
vonja le.

7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 
alatt okvetlenül érdemleges elintézést 
nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 
« szomszéd megyék határos területeire is kiható - vezetésével ______

MÉREY LAJOS ÄtwSk? ,T *»“ ° k»'«»n<kér« ügyfelek teljes bizalomtnallor<iuiha,nak s "'l<- "»nlon további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

©©©©© D©©©©©©© ©© ©©^

SZUPERFOSZFÁTOT,
i .Stassfnnt UMoá

savas káli tartalommal Szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% kén-
savas káli tartalommal,

. (dohánytrágyázásra), továbbá

mindemen,ü egyéb mutrágyaféléket, azonkívül
^ 1 ■ (98 — 99%)

/ elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

&©©©©©© ö®é®©©©ö0©©eee®®0@
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


